

用制度保障导盲犬顺利上公交

■评论员观察

本报评论员 朱文龙

今年8月,聊城迎来了第一只持有工作证明的导盲犬“奥斯卡”。但当“奥斯卡”的主人携带它乘坐公交时,却屡屡遭到拒绝。

导盲犬出行难,意味着盲人出行更难,接纳导盲犬,实是尊重盲人的权利。如果它们被排斥、被不当限制,则说明盲人被歧视、被不当限制。新闻中看似微小的个案,考验着我们对待残疾人的态度,考验着整个

城市的文明程度。

一个城市的文明程度高低,不仅在于其GDP有多高,还要看它如何对待弱势群体。我国是一个人口大国,残疾人数量自然也不少,遗憾的是,在一些地方,重视和保障残疾人权益的社会共识还没有完全形成。以视障人士的遭遇为例,不只是导盲犬出行经常受阻,就连各地都有的盲道也经常被占。曾有人发问,为什么我们为身体障碍人士配备了如此多的设施,却很少在城市生活中看到他们使用的身影?答案不言自明。当盲道被霸占,当导盲犬

上不了公交车,盲人如何走出去?当歧视挥之不去,当合法权益没有保障,盲人又怎能“看见”多彩世界?

对残疾人能否温柔相待,测量着一个社会的文明。要培养全社会心系残疾人的共识,还需要做很多工作。其中,法律是培养共识的最好工具。不过,在法律法规层面,保障导盲犬自由行等问题仍有两个问题亟待解决。

第一,地方性法规不完善。以“奥斯卡”的遭遇为例,早在2012年,山东省就出台了《山东省实施<中华人民共和国残疾人

保障法>办法》,其中明确规定,盲人可以牵引导盲犬乘坐交通工具和出入公共场所。但具体到聊城,地方上没有出台相关政策,公交公司也没有关于导盲犬的明文规定。所以,当面对导盲犬问题时,便变得“手足无措”,只能靠驾驶员的理解进行处理,视障人士和导盲犬在现实中也因此遭遇到不少阻力和麻烦。

第二,违法成本过低。尽管山东省明确出台条例规定了“盲人可以牵引导盲犬乘坐交通工具和出入公共场所”,但是该条例在法律责任部分对违反此规定者没有相应的问责或处

罚条款,在违法成本几乎可以忽略不计的情况下,出现导盲犬搭乘公交车被拒绝的现象也就不奇怪了。

如今,针对残疾人无障碍出行、参与社会等基本权益,山东省残联将制定相关细则,预计在年底出台。有细则出台,固然值得欣喜,但需要指出的是,这只是维护残疾人合法权益的第一步。更为关键的是,地方相关部门和企业要主动作为,在法律制度的框架内,制定出适合自身情况的明文规定,用制度来保障残疾人的合法权益,将对残疾人的关怀落到实处。

挂着吊瓶上课,让生命教育苍白无力

■评论员观察

本报评论员 沙元森

一张“高中老师挂吊瓶上课”的照片在朋友圈刷屏。照片中的老师是襄阳某中学的一位高三班主任。刷屏的背后自然是满满的感动,几乎所有的人都被这位带病工作的老师感动了。

在很多人抱怨校园越来越功利化、庸俗化的时候,这位挂着吊瓶上课的老师确实像一股清流,刷新了很多人对教育和学校的看法。其实,敬业的老师从来都不是少数,我们的身边也不乏这样的榜样。他们对学

生充满爱心,对工作满怀热情,主动加班、带病工作也并非要秀给谁看,而是不如此不能心安。就像襄阳的这位老师,他原本在学校附近诊所打点滴,考虑到第二天就要月考了,担心学生自习时间有问题需要解答,就把吊瓶带到教室来了。对于老师这种“身不由己”的带病工作,我们自然是由衷地敬佩,但是在敬佩之余也希望这位老师能跳出分数看教育,以身作则教学生热爱生命。

对高三学生来说,月考固然重要,但是月考并不是决战,还需要学生和老师保持平常心。如果一场无关大局的月考都需要班主任挂着吊瓶来辅导

导,那么,学生又如何能摆平心态?高三备考,大多数学生已经是弓满弦张,老师适度放松一下未必就砸了锅。此时班主任挂着吊瓶到教室,不仅让学生心酸到久久不能平静,更在无形中给学生施加了心理压力,那就是为了高考就得破釜沉舟,豁出一切,否则身后没有退路。原本就紧张的备考生活只能越绷越紧。

挂着吊瓶备考的励志教育能有多大效果,只能留到高考去检验了。现在更值得关注的是,生命教育如何体现在老师的一言一行中。有了健康的身体才能更好地学习和工作,每个老师都应该知道这个道理,

也会这样教育自己的学生。但是事实证明,这种生命教育在很多学校都是苍白无力的,学生因为没考好或者没完成作业而自戕自残的悲剧在各地时有发生。究其根源,就是生命教育没有入脑入心,很多学生把学习看得比生命还重要。

古人说“以身教者从,以言教者讼”,生命教育尤其需要老师以身作则,用自己的一言一行教会学生如何珍惜自己的身体。老师生病发烧了,就应该大大方方地告诉学生,身体比工作更重要,我需要治疗或者休息,必须离开你们一段时间。与挂着吊瓶来上课相比,这种“惜

命如金”的言行或许不会被人在朋友圈里刷屏,但它让生命教育更生动鲜活,让学生深刻认识到珍惜生命不是随口一说,需要身体力行。以后学生遇到类似问题,也会先想到老师当初是如何示范的。

尽管高考成败会影响到学生前途,但接受教育的目的绝不是为了考上名牌大学,教育的终极目标是成全每一个生命,让每一个生命更美好。希望更多敬业爱岗的老师们能跳出应试教育的羁绊,以更大的视野看待考试,以更大的胸怀看待生命。

■ 投稿信箱:qilupinglun@sina.com

神来机选 临沂彩民10元击中7星彩500万大奖

“都说买彩票中大奖没有什么规律,这次我算是信了!”办完7星彩500万大奖的兑奖手续,临沂河东区彩民王先生(化姓)长长地呼了口气。王先生以10元小额投注,命中7星彩第18114期500万大奖,好运加身,高兴得不得了。

据王先生自己介绍,他是个体彩的老彩民了,平时都是买竞彩、大乐透,偶尔买点7星彩。9月30日下班后,想到马上就可以迎来7天的国庆小长假休息,他感到身上十分轻松。打算到体彩店买点彩票,再打电话喊媳妇、孩子在外面吃顿饭,一起放松放松。途经人民大街与孝友路交会处的体彩站时,他进去买了点当晚的竞彩。掏手机用微信付款时,他发现自己兜里还有10

元的现金,一向体彩站的甄站长,得知今晚大盘玩法开“7星彩”,王先生就决定用这10元买5注7星彩。前四注,王先生用自己的、家人的生日号码,车牌号等能想到的各种号码组合了4注,最后一注实在想不出组合什么号码,就对甄站长说:“我也别费这脑筋了,最后一注你就给我机选吧!”

“第二天国庆节,我换了运动装就出去旅游去了,回来才听说在我们当地中出了7星彩500万大奖,我还一直羡慕谁这么好运啊!后来还是媳妇给我洗衣服清理口袋时,从我的裤兜里翻出了这张彩票,让我看看是否有奖?”王先生心有余悸地说:“我拿着这张彩票到手机上一核对,啊,大奖就是我中的啊!要不是

媳妇细心,这500万就差点‘打水漂’喽!”

“从我的中奖经历来看,大奖往往靠的是运气,所以大家买彩票一定量力而行,图个乐趣。”王先生说,中奖很偶然,中奖后他也有颗平常心。回去后,他准备把这些奖金回馈下前几年自己困难时那些援手的朋友;给父母和孩子都买套房子;等眼下的问题解决了,出去旅游,放松一下近段时间的紧张情绪,从而更好地投入到以后的工作中去。“虽然中了大奖,日子还要正常过,您说是不?”

在谈及是否还会继续购彩献爱心时,王先生爽快地表示:“这是必须的!说不定我和500万大奖还能‘约会’一次呢,哈哈!”(葛运伟)

体彩 7星彩

第 18114期 2018年09月30日开奖
110370-037060-084872-257005 313654 GK7E50

单式票	1倍	合计10元
① 7 7 7 4 3 1 1		
② 1 0 4 9 3 1 3		
③ 9 1 4 9 8 6 2		
④ 3 8 5 6 1 4 5		
⑤ 0 5 4 3 7 8 3		

感谢您为公益事业贡献 3.70 元
18115期奖池:65.52亿 30日萨索洛VSAC米兰
人民大街与孝友路交汇向北30米路东
22-023088-101 00105 18/09/30 18:11:29



我省彩民畅享顶呱刮豪礼 赢取海量金条、加油卡

近期体彩顶呱刮推出重磅惊喜,首款50元面值新票“巅峰对决”强势登陆山东,为彩民送上别样的刮票体验和金条大礼,更有20元面值新票“节气歌”为大家送上加油卡、即开票等一众惊喜,让大家线上线下同时开启狂欢。

“盼着上大额票已经很长时间了,结果没想到这么快就上市,可

以说众望所归,我们刮票十分热情。”“印象中,顶呱刮送过几次金条和加油卡了,每次都是让大家收获满满,这次应该也不例外。”笔者走进泉城一家体彩投注站,不少彩民正在热议本次新票,都对回馈活动给予高度认可,参与热情十分高涨。

随着时间推移,两款新票呈现奖

销两旺的良好局面,不仅大奖小奖不停送出,更是有海量奖品回馈彩民,为大家刮票增添诸多乐趣和实惠,可谓是一举多得。活动规则也十分简单:山东省内购买顶呱刮50元新票“巅峰对决”,通过体彩APP、微信、支付宝或手淘完成自助兑奖操作后,单票刮中“顶呱刮”标识送8g金条1根。购买20元面值“节气歌”,

单票中300元送500元加油卡1张,刮中其他指定奖级另有即开票额外赠送,详情欢迎进店了解,以活动公告为准。

体彩顶呱刮,惊喜不停送,更多幸运尽在刮开覆盖膜的一刹那,还等什么,快快到身边的体彩投注站赢取幸运吧!

(小渔)